

# 关注海洋生态 保护海洋环境

## 青神将举办第二届全国青少年海洋意识教育论坛暨首届内陆学校海洋意识教育论坛

本报讯(高显俊 记者 黄馨月 殷勇 文/图)为贯彻落实党中央提出的海洋知识“进学校、进教材、进课堂”指示,唤起全民海洋意识、特别是加强青少年海洋意识教育,5月25日—27日,青神县将举办第二届全国青少年海洋意识教育论坛暨首届内陆学校海洋意识教育论坛。此次论坛由中国陶行知研究会、眉山市教育体育局主办,全国青少年海洋意识教育论坛组委会、中国陶行知研究会海洋意识教育专业委员会、青神县教育体育局、青神县学道街小学承办。

此次论坛的主题是“关注海洋生态、保护海洋环境”。据悉,青神县学道街小学2014年7月在山东威海举行的首届中国青少年海洋意识教育论坛上,被授予“阳光青少年海洋意识教育工作站”称号,为全国内陆学校唯一。该校积极培育“知海、爱海、探海、护海”新人才,学校主研的《内陆小学海洋意识教育策略研究》被四川省教育厅批准立为省级课题。此次论坛花落青神,是对该县深入进行“内陆学校海洋意识教育”探究的充分肯定和褒奖。



### 重温入党誓词 更好践行使命

本报讯(熊水仙)“我志愿加入中国共产党,拥护党的纲领,遵守党的章程……”近日,一句句铿锵有力的入党誓词在眉山中学阶梯教室久久回荡。

为贯彻落实党中央《关于在全体党员中开展“学党章党规、学系列讲话,做合格党员”学习教育方案》指示精神,从严治党、提高党组织凝聚力、增强党员在党意识,扎实开展“两学一做”学习教育,眉山中学党总支组织全校党员重温入党誓词、重温入党志愿。教师代表曹丽娟、邓先超分别作了“重温入党志愿”的发言,他们回顾了入党初心,并向党总支庄严承诺:“不忘初心,方得始终”,要以实际行动践行入党誓词,并以此新的起点,进一步发展完善自己,争当师德表率,为教育事业奋斗终生。

会后,大家纷纷表示,在今后的工作中,将以更加严格的标准要求自己,将对党许下的庄严承诺作为自己毕生的信仰,努力用行动更好地践行使命,用担当诠释誓言。

### “两学一做”党旗飘扬

### 洪雅:完善工作制度 搞好学生资助

本报讯(何德金 李迎军 记者 黄馨月 殷勇)为进一步做好学生资助工作,洪雅县不断完善资助工作制度,保障学生资助工作依法依规健康运转。

加强领导,建设队伍。成立了以县教育局局长为组长的学生资助工作领导小组,各学校成立了以校长为组长的领导小组,各学校选拔德才兼备老师担任学生资助工作具体负责人,负责本校学生资助工作,做到学生资助工作专人专管。

落实责任,规范流程。制定并下发了《洪雅县学生资助管理暂行办法》,明确了各级学生资助工作机构及其相关工作职责,进一步规范了学生资助工作操作流程,落实工作责任,提升工作效率。

强化培训,提高效率。召开了学生资助工作专题培训会,强调了资助工作的意义,工作人员职责,资助工作流程,并对资助工作人员开展了全面的业务培训。

整体联动,有效监管。县学生资助管理中心定期不定期采取抽查和联合审计部门进行资助专项审计等方式,加强学生资助申报流程和资助金规范使用的监管,有效防范违规现象的发生,切实维护受资助学生利益。

### 青神:采取六大举措 规范民办幼教

本报讯(黎晓琴 记者 黄馨月 殷勇)5月18日,青神县教育局民办幼儿教育专委会在该县青城镇柳溪村幼儿园举行了幼儿教师课堂展示教研活动。全县16所民办幼儿园园长、骨干教师、县教育局相关人员约30人参加活动。

活动中,与会人员观摩了柳溪村幼儿园的早操和课堂展示。随后,大家围绕观摩内容和“游戏促成长”的主题展开了积极点评和热烈讨论,并对《幼儿园工作规程》进行了学习、测试。

会上,该县教体局就如何做好民办幼教事业提出要求,一是要学习先进的办园理念、管理理念和教育理念,与时俱进,指导实践。二是要打造优秀的团队,通过严格教师招聘、有计划开展教师培养、做实园本培训等,确保教师持证上岗、专业对口。三是要创设温馨的环境,因地制宜、就地取材,精心设计校园每一个角落、每一处景致。四是要学习管理经验,创新管理举措,在保育、教育、安全等方面做到依法办园、规范办园。五是要开设丰富的活动,认真贯彻落实《指南》,做到一日生活游戏化、真正杜绝“小学化”现象,实现小学“零起点”教学。六是要正确处理效益与利益的关系,善于经营,做好公益化的教育事业,力争扩大规模,凸显效益,服务大众。

### 开展应急演练 构建平安校园



本报讯(杨泽方 记者 黄馨月 殷勇 文/图)为增强全校师生的安全意识,提高其应急避险和逃生自救的能力,5月19日,洪雅县实验小学举行了防震应急演练。

当日上午10时20分,一阵急促的地震警报声骤然响起,各班学生在班主任的指挥下,双手抱头,迅速下蹲,躲在课桌边的“安全三角区域”。随后,伴随着一阵阵哨声,各班学生在班主任的带领下,双手护头,低头弯腰,快速而有序地向操场疏散。2分49秒,全校2000多名师生全部安全疏散到了操场。此次防震应急演练安全、快速、有序。

### 眉师附小举行健美操舞比赛

本报讯(彭小强 记者 黄馨月 殷勇)为进一步丰富校园文化生活,培养良好的体育锻炼习惯,展示学生蓬勃向上、积极进取的精神风貌,近日,眉师附小举行了2016年度健美操舞比赛。

据了解,本套健美操是由眉山高级技术职业学院教授胡焱焱根据小学生的实际而编排,并由高职院校健美操队全程指导完成教授的一套适合小学生表演的健美操。从前期的准备到分年级完成教学任务用了不到一个月的时间。为了准备此次比赛,各班利用体育课、午休课、课外活动等时间加强学习,严格训练。比赛中,同学们身着统一的服装,迈着整齐有力的步伐,喊着嘹亮的口号,精神抖擞地步入赛场;伴着音乐的节奏,孩子们应声而动,伸臂、扩胸、转体、踢腿、跳跃……他们的动作娴熟到位,张弛有度,快乐活泼,充分展示了少年儿童的运动之美。整个比赛过程紧张激烈,精彩纷呈,赢得了现场人员的阵阵掌声。经过一个多小时的激烈角逐,大赛评出了各年组的获奖班级,并进行现场颁奖。高职院校的师生代表受邀参加本次比赛的观摩,该院健美操队还进行了精彩的健美操表演。

本次比赛的成功举行,规范了健美操舞的动作,培养了学生团结协作的集体主义精神,对“阳光体育”的实施和校园文化建设起到了积极的促进作用。

### 将军小学:开展学《准则》《条例》活动

本报讯(陈丽君)近日,洪雅县将军小学以学习宣传《中国共产党廉洁自律准则》和《中国共产党纪律处分条例》为主题,结合学校实际,多种方式开展学习宣传《准则》《条例》活动。

营造良好的学习氛围。向全校党员干部发放《准则》《条例》,利用短信、LED显示屏、多媒体、宣传板报等形式开展宣传。

个人自学与集体延伸学习相结合。全校党员认真学习《准则》《条例》,做好学习笔记,撰写心得体会,并与“学党章党规、学系列讲话,做合格党员”学习教育相结合,进行深入的研讨交流。

集体讨论,达成共识。学校支部开展集体讨论会,党员谈认识和感受,谈差距和不足,全体党员将严格用《准则》《条例》规范自己的言行。

# “四位一体”联动 筑牢学校食品安全网

## 东坡区学校食品安全工作全省经验交流

本报讯(江霞 记者 殷勇 黄馨月)近日,四川省中小学食品安全暨后勤保障工作会在成都召开,东坡区教育局作为唯一区县代表,在会上就学校食堂标准化建设及规范化管理进行经验交流发言。此次会议由省教育厅组织召开,全省各市(州)教育局分管领导及部门负责人参会,东坡区教育局作为特邀发言代表参会。

参会领导对东坡区以食堂标准化建设为抓手的学校食品安全工作给予了高度评价,会议多次以东坡区为例,进行点评发言。省食药监局餐饮服务监管处负责人认为,东坡区构建了政府、部门、乡镇、学校“四位一体”联动的食品安全管理“责任网”,监管责任明确,监管层次清晰,责任追究到位。

省教育厅相关负责人对东坡区配备安全专职副校长和机关工作人员安全包校高度赞扬,认为东坡区在学校食品安全管理工作上举措新、责任实、效果好,值得学习借鉴。

2013年以来,东坡区教育局在狠抓食堂标准化建设的基础上,进一步加大管理力度,全面筑牢学校食品安全防线,确保师生舌尖上的安全。

一是夯实学校食品安全基石,打好基础建设“组合拳”。投入2480万元,对全区公民办学校(幼儿园)食堂进行标准化建设,并安装食堂视频监控设备,实现教育局、学校同步监控。投入3436万元实施学校食品安全三年行动计划,100%学校实现厕所水冲式,除两所边远山区学校因受地理条

件限制外全部实现排水公司集中供水。投入1566万元启动“厨房亮化”工程,对食堂进一步改造升级,打造阳光操作平台。

二是明确食品安全监管责任,织密安全管理“责任网”。成立学校食品安全工作领导小组,构建政府、部门、乡镇、学校分工明晰、责任明确的“四位一体”联动的食品安全管理责任体系。增配安全副校长和安全副校长,并将局机关67名工作人员以包校形式分配落实到校监管安全工作,形成专人抓、多人抓、共同抓的责任保障体系和监管力量格局。

三是严格规范食堂食品管理,筑牢安全监管“防火墙”。建立健全食堂规范化管理制度,加大巡查监管力度,

确保每学期、每周、每天、每餐次有人查、严格查。联合食药监局、卫生部门采取每年一次现场会、一次集中学习、一次示范演练的形式,对食品管理工作人员和食堂从业人员进行集中培训,增强安全意识,提高操作技能。开展规范化管理示范食堂评选活动,评选规范化管理示范食堂20个,示范带动学校食堂管理水平提高。

四是严肃食品安全责任追究,高悬安全管理“高压线”。将学校食品安全工作纳入对学校、股室及个人的目标考核,实行“失职追责”、“一票否决”制。违反法律法规、玩忽职守、疏于管理、责任不清导致发生食品安全事故的,或发生食品安全事故后迟报、漏报、瞒报造成严重后果的,对相关人员进行严格问责。

### 东坡区崇礼小学: 非遗文化进校园 木偶戏彰显艺术魅力

本报讯(陈苇 记者 殷勇 黄馨月)5月20日下午,东坡区崇礼小学多功能大厅内一片欢声笑语,原来,由四川省文联组织的送戏下乡活动——成都市木偶皮影剧团联合成都市少儿艺术团,正在为全校师生表演古老的民间艺术(木偶戏)。

下午3时,孩子们早早地在大厅里坐好,光是看到舞台上的表演道具,就已经让他们兴奋不已,这对孩子们来说几乎是完全陌生和新鲜的事物。主持人告诉大家,木偶戏已被成都市非物质文化遗产中心评为非物质文化遗产项目,它在给人们带来欢乐的同时,还能教会小朋友怎样做一个好孩子。

接着,木偶戏角色出场,台上的木偶以可爱的造型、诙谐的语言、夸张的动作和声音做了自我介绍。戏还未开场,就已引得孩子们笑声连连。木偶戏《匹诺曹奇遇记》,是大家熟悉的童话故事,现在突然看到书中的角色出现了,孩子们一个个都睁大了眼睛,专心致志地盯着台上木偶的一举一动。随着故事情节的深入,孩子们也纷纷入戏,遇到坏人时,跟着紧张得倒吸一口气;听到小木偶不想上学只想玩时,表示也有同感;救出被坏人迫害的爸爸,终于觉悟到自己的错误时的真心悔过。阵阵笑声中,孩子们学会了辨别是非,知道不能撒谎,要做一个诚实勇敢、好好学知识长本领的好孩子。

表演中间还穿插了主持人与小朋友的互动,以及木偶戏艺人精彩的魔术表演。小小木偶戏蕴藏大道理,一场贴近孩子生活的木偶戏,丰富了校园文化生活,让大家充分感受到了传统文化的艺术魅力。

### 苏南小学教师张静获全省主题班会赛课一等奖

本报讯(龚秀梅 刘正云 记者 黄馨月 殷勇)5月19日至20日,四川省小学主题班会优质课评比活动在德阳市庐山路小学和外国语学校进行。来自全省各市、州的22位优秀班主任齐聚一堂,同台竞技,为现场600多名老师献上了一堂堂精彩纷呈的班会课。经过激烈的角逐,苏南小学教师张静代表眉山市在比赛活动中脱颖而出,她执教的班会课《喜欢树》荣获了一等奖。

优异的成绩凝聚了张静的心血,凝聚了教研团队的智慧。在备赛过程中,教研团队从

会课的选题、过程设计、方法运用到对象分析、赛前准备等各方面给予她精益求精的指导。在一个多月的时间里,大家群策群力,共同商讨,反复经过8次听课、磨课、修改教案。最后,在市区教研室专家的指导下,终于打造出一节高水平、高质量的主题班会课。

苏南小学一直坚持上好班会课,上好中队主题活动课,让每一个孩子在活动中都有收获,都有发展,让每一个孩子都成为博爱、阳光、雅致、坚韧的人。

### 实验幼儿园:赛业务技能 促教师成长

本报讯(李健英 记者 黄馨月 殷勇)为促进青年教师专业成长,全面提升教师综合素质,促进教师之间的学习和交流,营造一个良好的学习氛围,督促教师查找自身不足,反思存在问题,鞭策自己进一步刻苦钻研业务,切实提高自身技能,近日,东坡区实验幼儿园在24位青年教师中开展了一次技能技巧比赛,给青年教师提供了一个展示自我才华和能力的平台。

此次比赛分自弹自唱、即兴舞蹈、成品舞、说课四项内容。本着公开、公平、公正的原则,教师们通过抽签的方式决定比赛顺序,全体参

赛教师精心准备,积极参与。比赛中,参赛教师纷纷展示出了自己优美的舞蹈、动听的歌喉、熟练的琴艺;他们凭借扎实的基本功和演唱技巧,使得演唱的歌曲准确流畅、吐字清晰悦耳,充分体现了歌曲情感;不同风格的民族舞、儿童舞令人赏心悦目。整场比赛,精彩纷呈,高潮迭起,博得在场人员的阵阵掌声。

通过比赛,教师们也看到了自身存在的不足和差距,大家充分认识到只有过硬的业务技能才是开展好幼儿园各项工作的基础。

# 你的多余 我的需要

## 三苏路小学“红领巾跳蚤市场”火爆开张



本报讯(罗小华 记者 黄馨月 殷勇 文/图)5月20日上午,一场名为“红领巾跳蚤市场”的义卖活动在东坡区三苏路小学举行。

记者在现场看到,义卖活动异常火爆。沿学校操场均匀地分布着近30个摊位,每个摊位都有一个响亮的店名,有自己设计的标语和广告词,各式各样的“货物”有序地摆放在“柜台”上。头戴标识的店长、库管员、销售员、收银员、记账员、宣传员、保洁员等,在各自的岗位上忙个不停。小顾客排起长长的队伍,急切地盼望着能买到自己喜欢的物品;有的同学邀请了爸爸妈妈和自己一起来购货。现场讨价还价声此起彼伏,义卖活动异常火爆。

二年级一班的学生刘畅畅说:“我平时不用的玩具卖了15元,又花9元买了三本自己喜欢的课外书。”一年级六班的一名家长说:“东西种类太多了,都挑花了眼,我的孩子花了

36元买了他喜欢的书籍和手工艺品,孩子们太开心了!”四年级二班“售货员”说:“我收获的不仅是劳动的快乐,我还知道了劳动的艰辛。”

据悉,这次出售的商品全是学生自己的旧文具、旧玩具、旧书籍、旧饰品以及自己的手工作品和书画作品。活动进行了近两个小时。少先队辅导员李艳介绍,此次义卖活动销售收入为7500多元,这些钱大部分将用于帮扶学校的贫困学生。

据了解,“红领巾跳蚤市场”是在市、区精神文明办公室指导下开展的社会实践活动,本着“你的多余,我的需要”的思想,推广“低碳、环保、绿色”的生活理念,旨在培养学生的表达能力、组织能力、应变能力、理财能力和创新能力,提高学生参加社会实践活动活动能力。通过捐赠活动,培植学生关爱弱势群体、救助贫困人群的优秀品质。